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ВСТУП 

В умовах оновлення сучасного суспільства, відродження національної 

культури, розбудови системи національної освіти та виховання на основі 

принципів гуманітаризації та гуманізації відбувається методологічна 

переорієнтація навчально-виховного процесу на розвиток творчої 

особистості учня. У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХI 

столітті визначено основну мету освіти, спрямованої на всебічний розвиток 

людини як найвищої цінності суспільства, формування її духовних смаків, 

ідеалів та розвитку художньо-творчих здібностей [24]. Тому надзвичайно 

актуальними питаннями сьогодення є питання розвитку естетичної культури 

підростаючого покоління й естетичного виховання як засобу формування 

духовного світу дитини. На це націлює й Концепція художньо-естетичного 

виховання [38], яка передбачає посилення й удосконалення естетичного 

виховання школярів; необхідність розвивати в них почуття прекрасного, 

формувати здорові художні смаки, уміння правильно розуміти й цінувати 

витвори мистецтва, красу і багатство рідної природи. 

Однією із ключових компетентностей Нової української школи є 

загальнокультурна грамотність: здатність розуміти твори мистецтва, 

формувати власні мистецькі смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та 

почуття засобами мистецтва [53]. Таким чином, особистісна орієнтація 

сучасної освіти передбачає прилучення молодої людини до естетичного 

досвіду людства, до творчої діяльності, що є основою естетичного розвитку 

особистості. У зв`язку з цим важливого значення набуває осмислення 

конкретних питань естетичного виховання і естетичної діяльності та базових 

теоретичних засад формування естетичної культури особистості. 

У процесі становлення особистості з найдавніших часів особливе 

значення має естетичне виховання. Здатність відчувати, сприймати, розуміти, 

усвідомлювати і творити прекрасне – це ті специфічні прояви духовного 

життя людини, що свідчать про її внутрішнє багатство. Невипадково в 

найскладніші переломні періоди розвитку суспільства увага до естетичного 



виховання, як правило, підвищувалася. Сьогоднішнє суспільство знову 

переживає переломний період у своєму розвитку. Економічні й політичні 

труднощі; споживацьке ставлення до естетичних цінностей; поляризація 

суспільства, різкий поділ його на тих, кому ці цінності доступні, і тих, хто не 

має змоги задовольнити навіть насущні матеріальні потреби; тотальна 

модернізація й технологізація життя. Технологічна орієнтація, що відверто 

превалює в молодіжному середовищі, абсолютно природна (наслідки 

відеореволюції, розвиток комп’ютерної графіки, феномен «віртуальної 

реальності»), але її гіпертрофування породжує небезпеку духовно- 

естетичного вакууму. 

У таких суперечливих умовах незмірно зростає роль цілеспрямованого 

естетичного виховання. Акумулюючи в собі різноманітні аспекти 

пробудження творчих сил і здібностей людини до вдосконалення дійсності, 

воно здатне виступити дієвим засобом формування духовного світу молоді, 

посилити позитивні впливи й настроїти вихованців на правильне сприйняття 

і критику негативного, естетично потворного, на реальну боротьбу з ним. 

Саме так трактує завдання естетичного виховання підростаючого 

покоління Національна державна комплексна програма естетичного 

виховання, визначивши пріоритетними напрямками реформування 

забезпечення високої художньо-естетичної освіченості й вихованості 

особистості, збереження надбань культури, творчий розвиток людини [51]. 

Різноманітні аспекти процесу естетичного виховання відображені в 

працях філософів, педагогів, психологів, мистецтвознавців. Методологічні 

питання естетичного виховання розроблені у працях І. Зязюна,   А. Зіся, 

М. Кагана, М. Киященко, Л. Когана, Л. Левчук, Л. Столовича та ін. Учені 

О. Савченко, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. зробили суттєвий 

внесок у теоретико-практичне забезпечення освітнього процесу та 

обґрунтували суть сензитивності саме молодшого шкільного віку до 

естетичного виховання та творчого художньо-образного розвитку. У цьому ж 

аспекті науковцями І. Бехом, Л. Божович, С. Діденко,  Г. Костюком та ін. 



доведено, що період молодшого шкільного віку є найінтенсивнішим в 

естетичному вихованні. 

Видатні вчені, естети і педагоги Л. Гринчук, І. Долецька, В. Розумний, 

Є. Квятковський, О. Семашко, В. Сухомлинський зробили значний внесок у 

розробку теорії естетичного виховання. Насамперед, вони визначили основні 

поняття, на які потрібно спиратися при побудові системи естетичного 

виховання. Проблема естетичного виховання в естетико-педагогічному 

аспекті широко репрезентована в працях О. Киричука, М. Стельмаховича, 

Г. Сагач та ін. 

Важливі питання теорії і методики естетичного виховання 

підростаючого покоління висвітлюються в працях Н. Вітковська, Д. Джола, 

Л. Коваль,      Н. Комарівська,      І. Лапшина,       В. Передерій,      Т. Цвілих, 

Г. Шевченко, А. Щербо та інших. 

Естетичне ставлення людини до світу формується і розвивається 

протягом всього її життя. Разом з тим не всі періоди в житті рівноцінні для 

естетичного розвитку. Вкрай важливе значення щодо цього має молодший 

шкільний вік, адже їхні психологічні особливості найбільш сприяють 

формуванню в них естетичної культури. Новітні дослідження доводять, що 

прогалини в естетичному розвитку молодшого школяра найчастіше 

виявляються невиправними навіть при систематичній роботі у середніх та 

старших класах. 

Саме тому за останні роки опубліковано багато праць, в яких 

вирішуються питання значення творчості та пізнавальної діяльності в 

естетичному вихованні молодших школярів; розкриваються механізми 

творчості; сформульовані основні принципи формування творчої 

особистості; висвітлюють окремі аспекти розвитку особистості естетичних 

почуттів   (І.   Андрущенко,   О.    Клименко,    С.   Коновець,    В.    Моляко, 

В. Мотузенко, Н. Наумова, Н. Стецько та ін.). Усі вони розглядають процес 

естетичного виховання як цілеспрямоване формування якостей всебічно 

розвиненої особистості, що дає можливість їй сприймати природні та 



соціальні реалії, діяти та творити відповідно до загальнолюдських ідеалів 

гармонії та краси. Естетичне виховання молодших школярів повинно бути 

спрямоване на формування здатності сприймати дитиною прекрасне в 

навколишньому середовищі й мистецтві, на розвиток естетичних почуттів, 

суджень, смаків, умінь, творчих здібностей, потреби брати участь у створенні 

прекрасного в житті й художній творчості. 

Особливу роль у виховному процесі початкової школи має відігравати 

принцип естетизації дитячого життя: формування у вихованців естетичного 

ставлення до дійсності засобами навчальних дисциплін. Предмети 

природничо-математичного циклу допомагають розкрити перед дітьми красу 

природи, а предмети гуманітарного циклу показують естетичну картину 

людських відносин. Художньо-естетичний цикл вводить дітей у чарівний світ 

мистецтва. Предмети практичного циклу дозволяють проникнути в таємниці 

краси праці, навчають створювати, зберігати й розвивати цю красу. 

Таким чином, естетичне виховання можна здійснювати засобами всіх 

навчальних дисциплін початкової школи. Проте аналіз науково-методичної 

літератури свідчить, що автори передусім вбачають цю функцію за уроками 

образотворчого мистецтва, музики, літературного читання, рідше – за 

уроками природознавства і трудового навчання, й практично ігнорують 

уроки мови. Разом з тим, опанування українською мовою – важлива частина 

становлення особистості й розвитку дитини. Розуміння естетики мови, 

насолода досконалим мовленням, милозвучністю, багатством й образністю 

його – без цього неможливо уявити собі всебічно розвинену особистість. 

Тому уроки української мови містять значний потенціал для естетичного 

виховання молодших школярів. 

Досвід показує, що на сучасному етапі розвитку освіти актуальним є 

комплексне використання всіх навчальних дисциплін в естетичному 

вихованні молодших школярів. З огляду на вищесказане вважаємо 

актуальним і доречним вибір теми дипломного дослідження «Естетичне 

виховання молодших школярів на уроках української мови». 



Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми й 

експериментальної роботи з’ясувати естетико-виховні можливості 

української мови, визначити шляхи їх реалізації у навчально-виховному 

процесі початкової школи. 

Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – особливості формування естетичного 

виховання дітей молодшого шкільного віку на уроках української мови. 

Гіпотеза: якщо в естетичному вихованні школярів широко 

використовувати уроки мови, то ефективність його значно підвищиться, 

оскільки українська мова має великий естетико-виховний потенціал. 

Для реалізації поставленої мети потрібно розв’язати такі завдання: 

 здійснити дефінітивний аналіз базових понять дослідження; 

 проаналізувати стан проблеми в практиці навчально-виховної 

роботи сучасної школи; 

 здійснити діагностику рівнів сформованості естетичного 

сприймання української мови молодшими школярами; 

 визначити місце української мови в системі естетичного виховання 

дітей молодшого шкільного віку та проаналізувати методи і прийоми 

естетичного виховання молодших школярів на уроках української мови. 

У процесі дослідження нами були використані методи: аналіз 

психолого-педагогічної та методичної літератури, програм, посібників, 

підручників; цілеспрямоване педагогічне спостереження; констатувальний 

експеримент; аналіз результатів творчої дитячої діяльності та ін. 

Базою нашого дослідження став Комунальний заклад «Жмеринський 

ліцей № 6» Вінницької області (3-А клас). 

Наукова новизна: здійснено огляд науково-педагогічної та методичної 

літератури з проблеми естетичного виховання молодших школярів на уроках 

української мови; описано творчий досвід учителів; визначено критерії, 

показники, рівні сформованості естетичного сприймання української мови 



учнями; визначено місце української мови в системі естетичного виховання 

дітей молодшого шкільного віку та проаналізовано методи і прийоми 

естетичного виховання молодших школярів на уроках української мови. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у 

вивчені й узагальнені педагогічних засад естетичного виховання учнів на 

уроках української мови в умовах сучасної початкової школи; розроблені та 

запроваджені в освітній процес початкової школи методичні матеріали 

естетичного виховання молодших школярів на уроках української мови 

можуть бути використані студентами-практикантами, учителями початкової 

школи під час проведення уроків української мови. 

Апробація основних положень дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях. За матеріалами дослідження опубліковано статті: 

1. Ковальчук Ірина. Проблема естетичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку. Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами: 

збірник матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 17-

18 листопада 2021 р.) / редкол.:   О.П. Демченко,   Н.О. Комарівська, А.В. 

Хіля, Л.В. Любчак, Т.М. Кривошея, Л.А. Присяжнюк, І.Г. Барановська; за заг. 

ред. О.П. Демченко. Вінниця, 2021. Вип. 4. С. 469-472. 

2. Ковальчук Ірина. Естетичне виховання молодших школярів на 

уроках української мов. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти: збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної Інтернет- 

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 

р.) / за ред. Н.О. Пахальчук. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2022. Вип. 

11. С. 219-223. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаної літератури, додатків. 



ВИСНОВКИ 

 
 

Проблема естетичного розвитку молодшого школярі є актуальною, 

оскільки пов’язана з обґрунтуванням і вирішенням проблеми навчання, 

виховання, дидактики та методики. Особистісна орієнтація сучасної освіти 

передбачає прилучення молодої людини до естетичного досвіду людства, до 

творчої діяльності, що є основою естетичного розвитку особистості. У 

зв`язку з цим важливого значення набуває осмислення конкретних питань 

естетичного виховання і естетичної діяльності та базових теоретичних засад 

формування естетичної культури особистості. 

Саме в перші роки систематичного навчання і виховання закладається 

фундамент всебічно гармонійного, у тому числі й естетичного розвитку 

особистості. Від того, які естетичні смаки й потреби сформуються в дитини у 

початковій школі, як розвинеться її здатність до естетичних суджень і оцінок, 

багато в чому залежатимуть і подальший розвиток особистості, й можливості 

її удосконалення. Естетичне ставлення до дійсності пов’язане з емоційною 

сферою, а все, емоційно пережите, міцно закріплюється у свідомості людини. 

Ось чому помилки й недоліки в естетичному розвитку дитини, допущені в 

молодших класах, дуже важко виправити в середніх і старших класах. 

Поняття «естетичне виховання» у педагогічній літературі розглядається 

як невід’ємна складова ідейного, трудового, морального, фізичного 

виховання, як систематичне, науково умотивоване звернення до людських 

емоцій, які розвивають у молодших школярів такі здібності, що сприяють не 

тільки естетичному сприйняттю прекрасного у житті, навколишньому 

середовищі й мистецтві, розвитку естетичних почуттів, суджень, смаків, 

умінь, творчих здібностей, а й потребі брати участь у створенні прекрасного 

в житті і художній творчості, тобто роблять кожного з них творцем 

естетичних цінностей. 

Таким чином, естетичне виховання розглядається як цілеспрямоване 

формування якостей всебічно розвиненої особистості, що дає можливість їй 



сприймати природні та соціальні реалії, діяти та творити відповідно до 

загальнолюдських ідеалів гармонії та краси. 

Як свідчить психолого-педагогічна література, молодший шкільний вік 

є надзвичайно сприятливим для естетичного розвитку. Важливою ознакою 

дітей цього віку є підвищена чутливість, сприйнятливість. Діти активно 

вбирають в себе враження від оточуючого світу. Молодший шкільний вік – 

сензитивний для виховання почуттів, що є найголовнішою турботою вчителя, 

особливо вчителя – словесника. Працюючи з учнями над мовою, обов'язково 

потрібно ознайомлювати їх з естетичною інформацією, яка здатна піднести 

почуття і подарувати задоволення, яке притаманне мистецтву взагалі і, 

насамперед, мистецтву слова. У відповідях дітей часто спостерігається 

відсутність постійної роботи над словом. Тому розпочинати подібну роботу 

необхідно ще в першому класі, бо вироблений стереотип сприйняття слова 

призводить до штампів у мовленні, невміння творчо осмислити життєві 

явища. Чим глибше людина переживає прекрасне в мистецтві й в житті, тим 

багатшим є її внутрішній світ, тому естетичне ставлення до мови 

розглядається як складова естетичного виховання людини. 

Зміст естетичного виховання, орієнтованого на формування естетичної 

культури школярів, передбачає розвиток здібності сприймати красу в 

природі, в праці, в творах мистецтва, оточуючій дійсності, поведінці людей, 

які бажають насолоджуватися прекрасним. 

Естетичне виховання школярів може здійснюватися через такі засоби, 

як твори мистецтва, художня література, фольклор, природа, краса 

оточуючого світу та побуту, участь людини в різних видах діяльності. 

Нами з’ясовано, що естетичне виховання в школі здійснюється двома 

важливими шляхами: у процесі вивчення навчальних предметів; у 

позанавчальній діяльності школярів. Крім цього, звичайно ж, не слід забувати 

про естетичне виховання у сім’ї та естетичне самовиховання школярів. 

У шкільний період у всіх видах діяльності відбувається формування 

естетичної активності особистості. Так, в навчальній трудовій діяльності 



формується свідомо-естетична активність учня, відбувається поєднання 

трудового і естетичного виховання. У пізнавальній діяльності на уроках з 

предметів загальноосвітнього циклу при засвоєнні знань про світ, людську 

діяльність, об’єкти культури формується пізнавально-естетична активність. У 

спілкуванні з педагогами і ровесниками відбувається формування 

комунікативно-естетичної активності, засвоєння норм, змісту, структури 

людських взаємовідносин. У художньо-естетичній діяльності – уроки 

музики, літературного читання, образотворчого мистецтва – формується 

художньо-естетична активність. 

Школа з перших років навчання має максимально використовувати 

можливості кожного навчального предмету для збагачення емоційно- 

чуттєвого досвіду дітей. Поза будь-яких сумнівів, що у всіх формах 

професійної діяльності учителя естетичне виховання повинно займати 

належне місце. У кожному навчальному предметі закладена краса, і школярі 

за допомогою вчителя знаходять або, принаймні, повинні її знаходити. 

Ми переконані, що вирішення питання про створення системи 

естетичного виховання в школі неможливе і без глибокого розуміння 

закономірностей естетичного впливу мови. Тільки враховуючи ці 

закономірності, можна навчити людину аналізувати художні твори, 

висловлювати свої судження, розмовляти яскраво, образно, змістовно, цікаво. 

Предмети мовного циклу містять у собі неабиякий естетико-виховний 

потенціал, який сучасному вчителю необхідно якомога повніше реалізувати. 

У ході написання дослідження ми провели констатувальний 

експеримент, щоб перевірити наскільки діти розуміють естетику мови, чи 

насолоджуються досконалим мовленням, милозвучністю, багатством й 

образністю його. Експериментальне дослідження проводилось із 18 дітьми 

Комунального закладу «Жмеринський ліцей №6» (3-А клас). Для діагностики 

рівнів сформованості естетичного сприймання української мови молодшими 

школярами, ми визначили критерії: емоційний з показниками: прояв 

активності емоційного занурення в образний зміст слова; реакція на «красиві» 



слова; асоціативність естетичного сприйняття; когнітивний з показниками: 

розуміння функцій мистецтва слова; обізнаність дітей з образними словами; 

знання засобів виразності мовлення; діяльнісний з показниками: вміння 

користуватися образними словами та засобами художньої виразності мовлення; 

уміння учнів виражати естетичні судження в своїх творчих роботах. 

Проаналізувавши результати опитування та виконання запропонованих 

завдань, ми зробити висновки: молодші школярі, як правило, надають 

перевагу привабливому, але при цьому не завжди можуть дати належну 

естетичну оцінку. Їхні судження бідні й нерозгорнуті тому, що учням ще 

важко висловлювати свої враження. Далеко не всі учні здатні відшукати 

щось надзвичайне і дивовижне в природі, у них недостатньо розвинена уява, 

образне і логічне мислення, емоційне сприйняття. 

У класі переважають діти з низьким та середнім станом сформованості 

естетичного сприймання української мови, а з високим – лише незначна 

частина молодших школярів: високий рівень мають 4 дітей (22%), середній – 

8 учнів (50%), а низький – 5 (29%). 

Першочерговим завданням вчителя на уроках української мови є 

«закохати» дітей у красу слова, навчити їх відчувати й передавати в слові 

красу природи, творчої праці, людських стосунків. 

Спостерігаючи за дітьми протягом проведення діагностичного 

обстеження, ми переконалися що критерії сформованості естетичного 

сприймання мови молодших школярів взаємопов’язані. Щоб знання про 

естетику слова допомагали учням усвідомлювати його призначення, 

необхідно учителю початкової школи урізноманітнювати форми естетичного 

виховання засобами мови. Адже естетичне виховання учнів нерозривно 

пов’язане з розвитком мовлення, бо кожне почуття, кожне поняття 

оформлюється в словах, отже, чим більше естетичних понять засвоює 

дитина, тим багатше її мовлення. 

Великі можливості для естетичного виховання молодших школярів 

створюють інтегровані уроки, зокрема синтез української мови і мистецьких 



дисциплін. Адже на найкращих зразках літератури, живопису й музики у 

школярів виховується вміння цінувати справжню людську красу, 

нетерпимість до приниження людської гідності. Художні твори різних 

жанрів, в тому числі й багатий фольклор, музика й живопис сприяють 

формуванню в дитини кращих людських якостей. Вони – могутній засіб 

виховання. Таким чином, інтеграція мистецьких дисциплін з власне мовним 

матеріалом є одним з найефективніших прийомів естетичного виховання на 

уроках української мови. 

Високий потенціал щодо естетичного виховання молодших школярів 

притаманний урокам милування, які допомагають урізноманітнити чуттєвий 

контакт з природою, забезпечити належний рівень емоційно-духовного 

розвитку вихованців. 

Таким чином, українська мова як навчальний предмет є могутнім 

засобом не тільки пізнання, а й загартування й виховання людської 

особистості. Уроки мовного циклу, як показує теорія і практика, містять у 

собі великий естетико-виховний потенціал, що сприяє всебічному розвитку 

молодших школярів, збагачує їхній внутрішній світ. Реалізувати цей 

естетико-виховний потенціал – обов’язкове завдання вчителя. 
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